

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălămate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 159.

Duminică 2 (14) Septembrie

1884.

Brașov în 1 (13) Septembrie.

Ați mie, mâne ție!

În cele din urmă trebuie să vedă și jupânii dela „Ellenzék“, că róta lunei nu se opresce de dragul nimărui și că nu e bine ca cel ce se sânte deasupra să-și bată joc de cel ce se află dedesuptu, căci o singură întorsătură și ță-lă și pe elu rostogolă în josu.

Cine strigă mai cumplitu în contra Românilor, cine-i descriă ca pe nisce coujurați periculoși, cari sapă grôpa statului, cine ațîță mai tare junimea din Clușiu în contra noastră, decă nu „Ellenzék“ cu tótă ceta aderenților lui?

Și acum? — A fostu de ajunsu o singură întorsătură de vorbă a d-lui Tisza, spre a face pe eroii dela fôia Clușiană, să se dea josu de pe calul de bătaia și să începă lupta în contra reacțiunei alături cu noi: „conjurații“, „agitatorii“ etc.

Eră cu neputință ca declarațiunile d-lui Tisza, făcute înainte alegătorilor săi, să nu facă sânge rău și să nu deștepte îngrijiri și în opozițiunea maghiară. Ce e dreptu, măsurile excepționale ce le cere d-lu Tisza sunt îndreptate în fondu contra naționalităților nemaghiare, dér acésta nu esclude posibilitatea de a fi scărmanași și opoziționali unguři, cari mai alesu în timpul din urmă au devenit forte incomoși d-lui Tisza.

Ori și cum, suspendarea libertății presei lovesce, fie câtu de puțin, și în diarele opoziționale, și nici polonul Pulszky cu tótă dialectica lui nu va puté convinge pe Unguri că cușitul, pe care d-lu Tisza l'a făcutu să sclipescă la Oradea-mare, nu se pôte întorce și contra lor.

Va să dîcă e în jocu și pielea celor dela „Ellenzék“, de aceea să ne mirăm că spunu și ei odată adevărul curat.

Diarele d-lui Tisza strigă în gura mare că „anarchia domnesce în țeră, anarchia de rassă, națională, confesională și socială“ și că de aceea stăpânul lor trebuie să facă rânduială. Elu însuși a spusu acésta la Oradea.

„Cine ar fi creșut și cine ar fi visat — replică „Ellenzék“ — că vomu ajunge vreodată sub unu guvern „constituțional și tare“ până la atăt, ca să se suspendeze libertatea presei, a întrunirilor, a adunărilor și libertatea cuvântului!... „Așa a hotărît însă Tisza Kalman și așa se va întemplă. Elu va face finit anarchiei.“

„O tartufferiă ca acésta și unu cinismu mai grosolan decătu cel ce îl desfășură ministrul președinte și foile lui plătite, nu s'a pomenit. Cu cea mai orbă cutezare scornescă că este anarchiă, numai ca să pôtă despoia națiunea de libertatea presei și a cuvântului.“

„Ei vorbescă, adauge „Ellenzék“, de anarchia națională, de rassă, socială și confesională, pe când de 17 ani încôce pôte niciodată n'a fostu în acésta privință atăta liniște în Ungaria ca tocmai acuma. Incai decă s'ar provocă la agitațiunile lui Miletić, la afacerile dela Thurocz-St.-Marton și la dîlele ce au premersu și au urmatu procesului dela Tisza-Eszlar; decă acéstu bravu, patriotic și energicu guvern ar fi venit pe timpul acela cu măsurile lui reacționare: atuncî acelea ar fi fostu cel puțin la aparință legitimate.

„Dér acum!“

„Sfinte Dumneșeule, acum a vorbi de anarchiă: pentru acésta cineva trebuie să aibă în adevăr o nerușinare fără de margini. Dér sciți

D-vorță ce este anarchiă? Sciți cum au stat lucrurile d. e. în Anglia, când veni rëndulu la suspendarea pe unu timpu a libertăților publice?“

„Decă sciți, nu v'e rușine de a v'e acoperi cu iesuitismulu unor astfelu de frase, de a povesti de anarchiă și de a v'e aruncă sub pretestulu acesta, strigându că țera e în primejdiă, în brațele celei mai grozave reacțiuni?“

„Ellenzék“ găsesce acum d'odată, că cea mai perfectă liniște domnesce de 17 ani în statulu ungaru. Va să dîcă sunt scornituri nerușinate tôte câte s'au scrisu și se scriu mereu în acésta fôia contra Românilor, că ar fi turburatori, că ar voi să restorne statulu, ș. c. l. Nici măcaru unu cuvântulu din aceste înviniri rătăcioșe nu este adevăratu. „Ellenzék“ mărturisesce acum indirectu propriile lui păcate. Elu n'a pututu află nici unu singuru faptu, care la aparență măcaru să pôtă justifică acuzările înveninate, ce le-a îndreptat în contra noastră.

Au fostu dér o tartufferiă, unu cinismu grosolan și demonstrațiunile anti-românesce din Clușiu, în fruntea cărora au statu cei dela „Ellenzék.“

Când aceștia strigau câtu îi luă gura în contra noastră, nu se gândeu ei că facu numai treburile d-lui Tisza, care căută privilegiulu de a dîce, că anarchia domnesce în țeră, ca să pôtă veni reacțiunea; nu se gândé că d-lu Tisza jucă o comedie mai mare decătu ei.

Tartufferiă la unu, tartufferiă la alții. Róta lunei se învêrtesce mereu înainte.

Ați mie, mâne ție!

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlin, 13 Septemvre, — Duminică împăratulu Wilhelm plecă la întvederea din Varșovia. Ora plecării încă nu e hotărîtă. La Berlinu se va întorce câtu mai curêndu. La 18 Septemvre se va duce la manevrele dela Rhin.

Skierniewice, 13 Septemvre. — Pregătirile pentru întvederea împăraților s'au terminat. Impărații Austriei și Germaniei voru sosi Lunu, ér Mercuri se voru întorce.

Neapole, 13 Septemvre. — De alaltaer la 4 ore până eri la 4 ore au fostu aci 848 bolnavi și 389 morți de coleră. Regele a vizitatu eri spitalele. Plecarea sa e nehotărîtă.

CRONICA ȚILEI.

Maiestatea Sa plecă mâne la 9 ore sêra la Sciernevice, ca să se întâlnească cu țarul Rusiei. Va fi însoțit de o mică suită și de ministrulu de externe Kalnoky. Astă sêră ministrulu președinte Tisza va plecă la Viena spre a raportă Maiestății Sale în diferite cestiuți.

Să nu se credă însă, că fără scirea d-lui Tisza, M. Sa n'ar fi pututu face unu pasu peste graniță.

La întvederea împăraților voru luă parte, — afară de cei mai mulți ministri ruși — și diplomați ruși, împrejurare, ce ilustră mai bine însemnătea mare politică a acestui evenimentu. După o împărțire primită din Petersburgu, va fi față și ambasadorulu rusu dela curtea din Viena, principele Lobanow-Rostowsky, care va merge la Varșovia, să stea acolo călu va ține întvederea. Totu astfelu va merge atașatul militar dela ambasada din Viena, Kaulbars. Caracteristicu este însă, dîce „N. F. Presse“, felulu, în care oficiosulu „Norddeutsche Allg. Zeitung“ ia pentru întâia oră notiță despre evenimentulu, ce se prepară de câteva săptămâni. Anunțându călătoria părechi princiare, adauge că una din principalele părți ale programului întvederei

sunt unele cestiuți militare, și mai dîce, că prezența d-lui de Giers arată, că se va vorbi și de cestiuți politice. Altceva oficiosulu diaru germanu nu mai spune.

„Pester Lloyd“ compară cam în ironiă călătoria țarului în Varșovia cu călătoria regelui Humbert în Neapole, și dîce că de și agitațiunile antimonarhice în Italia sunt mai întinse, totuși regele Humbert n'are nici o tēmă și caută a-și câștigă popularitatea prin fapte adevăratu părintesci, visitându locurile cele mai infectate de coleră. Din contră și țarul e îndrășnețu, vrea să dîcă oficiosulu pestanu, de ore ce a invitatu în Varșovia o mulțime de principii străini, deși vieța sa e pusă totă deuna în pericolu. Elu încă caută a-și câștigă popularitate, dér încunjurat de baionete.

Pare-ni-se că cei din Pesta nu se pré bucură de întvederea monarhilor.

„Times“ vorbindu despre întvederea monarhilor în Varșovia, dîce că scopulu ei este o înțelegere comună în privința măsurilor ce au să se ia în contra anarchiștilor, nihilistilor, cu unu cuvântu în contra partidei revoluționare. „Times“ își exprimă temerea, că o astfelu de înțelegere va causă multe neajunsuri celor nevinovați, pe când pe revoluționarii internaționali mai multu îi va ațîță. Diarul englesu dîce, că domnitorii despoți nu procură nici o siguranță reală, din contră crează revoluționari.

„Temps“ asigură că guvernulu francesu va face să se respecte tractatul din Tiencin, distrugêndu fortificațiunile chineze și ocupându pe teritoriulu chinesu diferite locuri ca garanție. Admirarulu Courbet a primitu instrucțiuni, să lase chinezilor timpu de gândit dér să ocupe insula Formosa, pe care o va inapoiă când se va încheiă pace.

CORSPONDIŢA PARTICULARA A GAZ. TRANS.

Sinaia, 12 Sept. (31 Aug.) 1884.

Domnule Redactor!

Eri 30 Augustu st. v. a avutu locu aici în Sinaia serbarea cea mai frumoasă și mai scumpă Românilor, aceea în care juna oștire a României libere, după două secole de amorțire, a dovedit lumii întregi că n'a perdut nimic din vitejia strămoșescă, și în care și-a primit botezul de sânge dinaintea Plevnei, luându fortăreța Grivița. Ce dî măreță, ce frumoasă amintire.

Într'acea dî se serbeză în tôte bisericile din țeră unu serviciu divin pentru repausarea sufletelor acelor ce și-au jertit vieța pentru patriă și au picat pe câmpulu de onore. În Sinaia însă se serbeză cu mai multă pompă, pentru că aci asistă la pomenirea vitejilor săi reșoinci și ilustrul lor căpitanu, Maiestatea Sa Carolu I Regele României.

Preparative se făcuseră mai din vreme cu multă activitate la baracele în care sunt cuartiruiți soldații ce ținu garnisona aici, și care facu parte din batalionulu II. de vênători comandat de d-lu Maior Ionescu. Grație acestui activ și energicu comandant și zelului depus de tôte gradele și soldații acestui batalion, păreții de scanduri ai baracelor au dispărut sub straturi de muschi, bureți, coceni de brad și alte garnituri naturale de munte, cari prin arangiamentulu lor reprezentau felurite flori și figurî simbolice, din cele mai artistice și mai cu gust.

De cu sêră sosiră cu trenulu accelerat mai multe persoane distinse, între cari d-lu generalu de divisiă A. Cernat, comandantul Corpului alu II de armată, colonelul A. Candiano Popescu, d-lu M. Mitilineu, T. Văcărescu și G. Ghica, ministrii ai țerei la Belgrad, Bruxela și Atena, precum și alte persoane importante.

A doua dî, adecă în ziua serbării, avu loc în biserică cea mare a mănăstirei Sinaia, unu serviciu religios de pomenire, oficiat de Sf. Sa părintele Archimandritu Ghermano, starețulu Mănăstirei, asistat de unu impunătoru cleru, de față fiindu Majestățile lor Regele și Regina însoțit de curtea lor, D-lu D. Ghica Eforulu Spitalelor civile, de care depinde astă mănăstire, persoanele mai sus citate, doi oficeri superi-

ori prusieni în mare ținută, elita societății care petrece timpul verei aci și un public foarte numeros.

După serviciul divin, Majestatele Loră trecară pe dinaintea frontului batalionului II de vânători, care-lă aclamară cu mare entuziasm, și apoi asistară la o defilare din cele mai perfecte, încât dobândi aplausele ofițerilor Prusieni, despre a căroră competență în ale rășboiului, nu mai e nimic de dășu.

La ora 12^{1/2}, după amădi, avă locă într'ună cortă d'o eleganță nespășă, situată în mijlocul baraceloră militare, susă pe platoulă muntelui Furnica ună banchetă splendidă, la care asistară Maiestățile Loră și alți invitați în numără de peste 50 de persoane. După primulă serviciu se ridicară mai multe toast, ér după masă se întinșeră mai multe horă și danșuri naționale, la cară luă parte și Maiestatea Sa Regina cu cunoscută Sa amabilitate. Pe la patru ore după amădi, o mulțime de copii de ambe sexe din tôte stările sociale veniră să sêrute mâna Reginei, și Maiestatea Sa le adresă la fie-care câte ună cuvântă binevoitoră; apoi se retrase în Castelulă Peleș, reședința de veră a Maiestăților Loră.

La 8 ore sêra avă locă o retragere cu facile în sunetulă musicăi militare, de ună efectă de cele mai surprinștore. Peste 500 de ostași purtândă facile, lampione venețiane și focuri bengale de diferite culori, merșeră urmați de tôte populațiunea Sinaei la Castelulă să salute pe Maiestățile Loră. Mulțimea și varietatea luminiloră, culorile azurii și aurii ale focului bengală, plesniturele racheteloră, ce se aprindă din înălțimea Furnice și cară șerpuiău printre brașii seculari ca nisce bălaură intraripați, rașele de lumină fosforescentă a jocuriloră de apă din fața Castelului și puterniculă ecou ală munșiloră care repetău de nenumărate oriăștă șgomotă asurșitoră ală racheteloră și urăriloră nesfârșite, dedău acestei serbări ună aspectă fantastică, care multă timpă va rămănea întipărită în memoria celoră ce au asistată aștă la serbarea dela Sinaia. Primiți etc. N. D. Popescu.

DISCURSULU MINISTRULUI-PREȘEDINTE TISZA.

Aducemă aștă în întregă cuprinsulă sêu cuvântarea, ce-a rostit-o ministrulă-președinte Tisza înaintea alegătoriloră sêi la Oradea-Mare. Părștile esențiale le vomă traduce din vorbă în vorbă:

Tisza arată mai întâi ce l'a făcută, să nu viziteze pe alegătorii sêi, înainte de alegere. Dice că judecata, de merită încredere ună omă, și care a lucrată aștă ani în viața publică și a luată mai multă de nouă ani o pozițiune așa de espășă, se pôte face mai obiectivă când elă nu ține cuvântă de recomandare chiar înaintea pronunșării verdictului; n'a voită să dăcă unii și vine să școrteșcă pentru guvernă și partidă și să țină cuvântă de cortășu... »M'am lăsată de această intențiune, căci, încredându-mă cu privire la persoana mea alegătoriloră cetății aceștia și cu privire la partida alegătoriloră țerei întregă i-amă lăsată se pronunșe sentința după bună voia loră.»

Elă declară, că, câtă vreme e cu puțină după șocotela omenescă, va lucra pentru manșinerea păcii, pentru ca astfel să întrebunșeze timpulă pentru dezvoltarea și ridicarea institutiuniloră țerii spre binele spirituală și materială ală națiunii; și mară crime patriotice voră comite aceia, cară ară împedecă această lucrare.

»Înainte de tôte să nu scăpămă din vedere că echilibrulă în finacele țerii trebuie restabilită; dăr și nișuința spre acestă scopă are marginile sale; o margine este, spre a se ajunge mai iute acestă scopă, că ar trebui să se impună locuitoriloră dăr peste măsură de grele; a doua margine constă în economiă. În privința economiei putemă merge așa de departe, încâtă să renunșămă la multe lucruri bune, recunoscute ca folositoare; dăr nu putemă merge așa departe, încâtă să se tăgăduiască spiritulă, care pretinde necondiționată dezvoltarea spirituală și materială a țerii. E adevărată că prin introducerea de dără pré de totă grele și prin economiă, echilibrulă în finacele unui stată se pôte restabili; această însă n'ar pôte dură, căci echilibrulă în finace numai atuncă se pôte restabili durabilă, când bunăstarea materială a națiunii va face posibilă, ca locuitorii să supărte mai ușoră dările mai mară necesare. (Aplause vii).»

Tisza gășese de lipsă »zelosă activitate și progresă în tôte ramurile vieței de stată,« exprimă convinșerea că la această activitate trebuie să fie conduș de »directia liberală moderată,« căci nu trebuie să uitămă, că ea a făcută o națiune din poporele Ungariei și că această contopire a păștrată existența Ungariei. (Vii aplause). »Directiunea liberală« — după părerea mea — »nică ună Ungură nu o pôte părășă.« (Vii aprobări, aplause).

»După cum, după convinșerea mea, suntemă datoră, cinstiți alegători, să lucrămă în tôte direcțiunile pentru dezvoltarea institutiuniloră, ce-amă amintită, și pentru ridicarea bunei stări materiale și spirituale, așa este de lipsă, se folosimă această vreme, și pentru înlăturarea și șterșirea releloră, cară se ivescă chiar în țeră pe terenulă trebiloră năștre interne.»

»Este superfluă a mai pomeni, că și aștădi mai există în Ungaria — ca și înainte — o agitațiune pentru turburarea bunei înșelegeră dintre feluritele rase ce trăescă în această patriă. Acestă agitațiune atacă în cuvântă și uneori pe calea preseș temeliile, ba chiar și existența statului ungară; uneori agitațiunea nu este așa de îndrășnă, ci caută pe căi ascunșe, să ștă ajungă scopulă sêu prin așșțarea urei de rassă.

»Cu această agitațiune s'au unită în vremile mai nouă, după cum șcimă cu toșii, altă agitațiune: așșțarea

impotriva confesiuniloră aflătoare în această patriă și mai cu sêmă impotriva uneia din ele, impotriva cetățeniloră noștri israeliți și a treia, agitațiunea importată din străinătate, care are de scopă turburarea înșelegeră între diferitele clase ale societății, ba mai are de scopă, să se nască dușmănierea între ele și prin această să se șgduie temelia statului însuși și a societății. (Așa este).

»După convinșerea mea statulă ungară este destul de puternic, spre a înăbușă aceste agitațiuni acolo, unde urmările loră se arată deja în fapte, dar de o parte nu potă tăgădui — ar fi o contradicere cu sentimentulă meu de dreptate — că aceia, cară n'au lucrată din propriulă loră îndemnă, ci au fostă ședuși după cum s'a întemplată această și până acum în mică măsură, au trebuită să o plătescă parte cu viața, parte cu libertatea loră, în vreme ce aceia, cară au fostă pricina acestei întemplări, își continuă nepedepsită lucrarea loră (Strigări vii: »Așa este«), afară de aceea nu se pôte lășă neobservată, că, dăcă se voră continuă nepedepsite astfel de agitări, că dăcă această otravă se pôte înprășștia fără pedepsă, înșfârșit se va molipsă și morala claseloră de cetățeni mai puțină cultivate și mai puțină înșelegătoare de astfel de cetășuni, de unde pôte să se nască apoi serișe primejdii pentru statulă ungară. (Așa este!)

»Onorați alegători! Șfătuindu-mă cu istoria, gășescă, că în multe state libere libertatea și de forte multe ori chiar și statulă a fostă ameninșată, și libertatea așeseori șdrobită prin eceea, că persoanele cară guvernău cu o constituțiune liberală, nu au voită să ia măsură mai aspre nică atuncă, când vedău deja că ună abusandă de libertate, lucrau pentru înmormântarea ei însă-și și pentru nimicirea statului. Dar istoria mă-arată și alteceva și voiescă să lumineșă și a doua parte a tabloului. S'a întemplată, că persoane, căroră s'a încreșută guvernarea acestui stată liberă și cară numai forte cu anevoe s'au putută împrieteni cu institutiunile libertății au folosită mișcări, cum sunt cele de față, pentru a pune în lanșuri libertatea.»

»Credă, știmați alegători, că noi nu putemă căde în greșele amintite nică îngădui, ca cineva se facă încercări cu dășese în Ungaria. (Aprobări). Credă, că dăcă se ivescă în adevără oșcară agitațiuni primejdioșe și dăcă obicinutele mijloce nu mai ajungă libereloră state, se paralizeșe și se înșrezeșe acele agitări, numai așa ș'ar pôte procede — fără a periclită libertatea, — că libera exprimare a păreriloră se șelase neatinșă chiar în rătăcirile și abaterile loră și și în altă privire să se dea guvernului pe timpă scurtă putere strictă șțermurită, să cureșe relele existente. (Aplause prelungite).

»În acestă chipă se potă înlătură primejdii, domni mei, fără să se periclităze însă-și libertatea. De nu ne vomă șili să le înlăturămă, atuncă ele potă deveni prin această mai mară, încâtă în șfârșit se pôte turbură ordinea, fără de care statele constituționale nu potă există și astfel pôte atrage în tabăra dușmaniloră libertății chiar și pe pretinșii libertății, deși numai pentru câtăva timpă, după cum dovedescă nenumărate casuri. (Vii aplause). Eu sum depelină încredinșată, că este necesară, să se dea guvernului o astfel de putere bine definită și pe ună timpă anumită și de mai înainte declară, că eu sum aplecată a votă o astfel de putere fiecărui guvernă, care ar veni în loculă meu și de care aș fi convinșă, că și-ar exercită puterea această precum și orice putere esclusivă numai în interesulă statului ungară. (Aplause furtivoșe).

»N'ășu voi să fiu neînșelesă, sêu mai bine greșită interpretată, când accentueșă astfel interesele statului ungară; nu mi-ar plăcea, să tragă cineva din cele dășe conșlusiunea, că eu șocotescă pe locuitorii nemaghiari ai Ungariei în generală și în marea loră maioritate de patrioiș rēi. Facă această totă așa de puțină, pecătă de puțină dorescă maghiarizarea prin forță a raseloră, ce locuescă în Ungaria, sêu înștrăinarea loră de propria loră naționalitate. Întăia împrejurare nu o potă crede, căci noi toștă amă putută vedă, că în această patriă nu se află nică o naționalitate, care în partea ei cea mai mare, ținendă la propria sa naționalitate, să nu țină cu credinșă și la statulă ungară. (Așa este!). Dar chiar de aceea trebuie să ștăruimă în această pozițiune și să nu îngăduimă să se infecteze patrioticele naționalități prin rēutatea unora. Cătă privesce maghiarizarea forșată hotărătă trebuie să protesteză eu însușă, cūci ar fi în contradicere cu trecutulă liberei Ungarie, când ș'ar procede cu puterea în contra cetățeniloră nemaghiari, ce locuescă aici. (Așa este).

»Dorescă și credă, celă puțină sunt convinșă, că fiecare fiu ală ecăștei patrie fără de restringerea libertății sale, pôte să rămăna credinciosă rasei sale și să cultivate și să dezvoltă cultura în șenulă naționalității sale. Nu pretindă mai multă; dar această, credă, că se pôte pretinde dela fie-care fiu ală ecăștei patrii — și cea mai mare parte o face de bună voie — să vedă, că se pôte consacra ca ori care altă cetățenă, fără nică o restrēngere libertății, ce o are dela statulă ungară — și că nimică nu pôte promovă cu așa succesă libera dezvoltare a naționalității sale, dăcă elă contribue din tôte puterile la susșinerea statului ungară. (Aplause și strigute de aprobare șgomotoșe și lungă) (Va urma.)

REVISTA DIARELORU MAGHIARE.

Foile maghiare fără deosebire se ocupă de discursulă ce l'a pronunșată ministrulă-președinte Tisza la Oradea mare.

»Nemzet« dice, că este o norocire, că în împrejurările actuale se află în fruntea guvernului ungueresc ună omă ca Tisza, care iubescă așa de multă libertatea, în cătă se mulțămesce cu așa de puțină. (Puțină

lucru este suspendarea libertății preseș și introducerea micei stări de asediū? Red. „G. Trans.“)

În »Pesti Hirlap« Polonulă Pulszky își exprimă bucuria, că d-lă Tisza se declară de aderentă ală principiiloră liberele. (Ce fericire!) Mai grea este pozițiunea față cu anunșatele măsură în contra preseș. Adevărată că juriulă în Ungaria n'a corespunșă așșțăriloră ce s'au pusă întrēnsulă; elă a apărătă mai multă dăcă a pedepsită escesele de pressă. În principiu nu se va opune nimeni (!) unei asemēni suspensiuni provisorice a juriului. La detaliuri trebuie să se observe cea mai mare precauțiune, de aici depinde totulă.

Altfelă vorbesce »Pesti Naplo.« Elă vede în discursulă d-lui Tisza numai extractulă aceloră promisiună, ce le-a făcută d-lă Tisza la întvederea dela Ischl. Urmărirea preseș nu se mai pôte aștă justifică cu antisemitismulă, căci la dincontră trebuia să se începă cu multă mai înainte și anarchiști nu există în Ungaria. Discursulă d-lui Tisza e cu totulă reacțiună și nică odată n'ar fi cutezată ună ministru conservativă a pășii în publică c'ună asemenea discursă. Acum se va vedă cine va apără în Ungaria principiile dela 1848 în contra d-lui Tisza și a partidei sale.

»Egyetértés« dice, că discursulă e reacțiună, că e șecă și măiestrită și nu cuprinde nică o ideă sănătosă.

»Budapesti Hirlap« vede în discursulă d-lui Tisza vestirea statului polișienescă îmbrăcată în haină constituțională, dăr liberalismulă precaută proclamătă de d-lă Tisza nu va isbută cu măsurile esceșionale spre a șugrumă agitațiunile sociale și anarchiste.

SCIRI MERUNTE.

Duminescă a fostă deschiderea șolemă a universității din Clușă prin o vorbire mai scurtă a fostului rectoră Abt și alta a noului rectoră Csiki.

Grofulă Ludovică Tisza a fostă în șilele trecute în Șan-Martină să-și depună mandatulă dată de alegătorii de acolo, păștrăndă-ștă mandatulă dată de cei de la Seghedină. De urmașă ală lui se numește Kemenyi, fostulă vice-președinte ală camerei. Opoșiția moderată pune de candidată pe A. Kispal, ampoiătată comitatensă.

S'a deschisă pe sama ministeruluiă culteloră și instrucțiunei publice din Bucuresci ună credită suplimentară de lei 2.000, cu care să se cumpere caete de caligrafă și cărș didactice, spre a se distribuă la elevii cei mai șaraci.

»Romănulă« spune, că pe dăua de 7 Septemvre se așșptă în Bucuresci ună transportă de 280 de cai pentru regimintele 3 și 10 de călărași. Totă asemenea trebuie să șosescă șilele acesteș și ună altă transportă de 86 de cai pentru regimentulă ală 3-lea de călărași.

»Le Pays« ne spune că, mai mulș din scriitorii noștri cei mai distinși și-au trimisă deja manuscrisele pentru a ilustra serbarea centenaruluiă lui Horia. Nu ne indoimă observă »Telegratulă,« că și ceilalșii scriitori romăni, cară țină cu distincțiă penă în mână, se voră grăbi a face acelașă lucru.

Marșă diminșta au plecată din Iașă, dice Curierulă Balasană, la America 13 Israeliș.

»Romănulă« scrie: Domnișora Carlota Leria, simpatică și talentată năștră compatriotă, în urma unei triumfale stagiuni artistice la Londra, se află așștădi în șinulă familiei sale lângă Iașă, la villa Urechia. Ni se spune că în curēndă d-șora Leria va merge la Sinaia pentru a presentă omagișele sale M. S. Reginei năștre. În luna lui Noemvre, va da, dăcă-se, ună concertă la Galați. În urmă, d-șora Leria se va reintorșe la Londra pentru a cāntă în concertele spirituale, atātă de plăcute Englesiloră, celebrele oratorii ale lui Haendelă.

Foile din Berlină anunșă, că armata prusiană, șaxonă și vitembergiană se va șpori. Bugetulă imperiului se va mară decă cu ună milionă — o șporire mai moderată pentru începută.

Ministrulă unguerescă de interne publică în fôia oficială o instrucțiune, prin care face municipiile atente la natura colerei asiatică precum și la măsurile, ce trebuie să ia în casulă când ș'ar ivi colera.

La șfârșitulă lunei Augustă 1884 datoria statului ungară a fostă de 411,998,591 fl., și 50 cr. — D. Tisza totă mai nădăjduescă în restabilirea echilibruluiă în finace!

Pictorulă Nicolăe Marișescu, încarcerată la Biserica-Albă pentru falșificări de bană, a zugrăvită după niște figură de lemnă tăiate de Munkácsi, tabloulă: »Cristosă înaintea lui Pilată.« »Pester Lloyd« dice, că »interesantulă tablou dovedeșce, în întrega sa esecutare, ună talentă eminentă.«

IMORMENTAREA GENERALULUI DAVILA.

Ordinea în care s'a făcută înmormântarea este această:

La 3 ore cortegiulă plecă în ordinea următoare: ună escadronă de gendarmă; mică dorobanșă cu puscile loră; școlele primare; societatea învășțaturei poporului

român; scôla normală; liceul Sf. Sava; trăsura cu P. S. S. Vicarul Mitropolitului; musica dorobanților; oficerii corpului sanitaru purtându perne cu decorațiunile răposatului; carul funebru tras de 6 cai; cei doi fii ai generalului Davila; generalul Crețenu și maiorul Negel; familia și amicii; delegațiunea coloniei franceze; copilele de la Asilul Elena Dôma în doliu; trăsura regală; trăsura răposatului; calul de călărie al generalului Davila; generalul Radovici, comandantul trupelor; musica regimentului I-iu de liniă; un batalion din regimentul I-iu de liniă; un batalion din regimentul IV de liniă; o baterie de artilerie, comandată de d. căpitanu Mavrocordat; noul regiment de roșiori; trăsurile particulare; o companie de gendarmi; cordoanele carului erau ținute pe rând de domni S. Mihălescu generalul Teodori, dr. Severin, dr. Racovicianu, I. Cămpineanu, Hajdău, Gr. Tocilescu, Zalomit, etc.

Printre asistenți erau: Conteles Diesbach, secretarul ministrului penitențiar al Franței; căpitanu Schneider; contele Torniel, ministrul plenipotențiar al Italiei.

În momentul când vecinica pomenire era pronunțată de preot, o mișcare se face printre copilele Asilului, una din ele, d-ra Paulina Săgăreanu timidă, plânsă, cu lacrimile în ochi și vocea înecată de suspine, se apropie de cociu și recită o poezie, ecou al suferințelor sale. Direcțiunea sa, expresiunea de durere cu care recităză fie-care versu, produce asupra tuturor și mai ales asupra orfanilor sfâșietore emoțiuni. Decă un momentu repausatului ar fi pututu vedea atâtea dureri și atâtea lacrimi, inima sa ar fi găsit în acele momente recompensa ce omul de bine în totdeauna culege în urma sa, eternă recunoștință și amintire neștersă.

Eată acea poezie:

O! iată înc-o lovire a sorței neîndurate,
Ce e mai durerosă decât durerea chiar!
Căci pierderea e mare și totul ne arată,
Că lacrimi și suspine sunt toate în zădar!

Dar... plângem, noi orfanii, și plânge totu sermanul,
Din pieptul nostru ese suspin sfâșiator.
În calea ne de lacrimi durerea ne e limanul,
Căci amu perdut... pe cine? *P'unu tată iubitor!*

Să plângem toți orfanii ce 'n dimineața vieții,
Lipsiți de rața caldă a sorelui iubit,
Vom îngheta 'n durere, la vântul disperării
Gemând, *avut amu sora... dar... a apus subit.*

O! bun, iubit părinte! Privește, lași în urmă-ți
Copii orfan de tată cu sufletul în dor,
Serman, ce mângăere găseu ori când în sinu-ți
Șo țera ce te plânge cu 'ntregul ei popor!

În ceru unde vei merge, în înalta țî locuință,
Vei regăsi pe mama ce multu noi am iubit;
Cu densa, scumpă părinte, formați o *providență*
Și conduceți în viață p'orfanul răsat!

Iar tu, trist adunare! Și voi, surori iubite,
Să 'i dicem ați *adio* lângă mormântul său,
Și ridicându la ceruri priviri îndurerate
Șoptiți: *Dormă în pace! S'ă erte Dumnezeu!*

CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

Impresiuni învățătoresci.

Alba-Iulia, 5 Septembrie 1884.

Sătul de viața sgomotoasă dela orașe, m'am decis a petrece unu an și la vre-unu sat ore care și încă în calitate de învățător. Avem să mă depărtez din locul meu natal, într'o comană p'a cărei pământ încă nu-mi călcase piciorul, der după descrieri mi-o imaginam foarte frumoasă. Plecau la Deva, de unde avem să-mi continuem drumul în trăsura. Aici oprindu-mă scurtu timp, abia putui respira aerul corupt ce domnesce în acestu cuib alu șovinismului maghiar. Fisionomiile întunecate și semețe ale Don Quișoților, murdăria și disordinea numai impresiune bun nu-ți făcea. Devenind impacientu mi-am și urmatu drumul mai departe. Luptându-mă cu mii de cugete îndreptate spre viitorul multu cercatei noastre națiuni, reflectându în inima mea și la trista noastră situație din prezentu, percurseu unu drum lung, când mi-se spuse din partea vizitului că ne apropiem de locul designat. Vr'o patru sate române lăsarăm la spate, anume: Șoimușul, Băltiana, Bărsul și Certeșul, care de care mai misere. Bisericele și școlile din aceste comune numai biserici și școle nu se pot numi, aflându-se în o stare foarte primitivă. Unu semn forte veditu despre îngrijirea părintescului guvern pentru cultura popoșilor conlocuitori și în specialu a poporului român, care dă statului, și în bani și în omni, contingentul cel mai însemnat.

Sorele trecute de mătădi, cându oșbitu de drumu putui observa într'o cotitură, la pôlele unor munți stencioși opidul în care avem să descind. Acesta era Hondolul. Indată la sosire avui intrare în ospitala casă a Reverend. d. V. R. unde am fostu primitu cu multă bunăvoință. După câteva zile de petrecere, am cercetat școlă română, care deu, din cauza odăilor întunecose și micu nu e pre corespuțtore. Pre cătu de

necorespuțtore e școlă, pre atât de frumoasă, curată și bine grijită este biserica. Venind în atingere cu poporul român din acestu locu, mi-am datu totă năzuința a-lu cunoșce din toate punctele de vedere. Deși omeni de aici sunt de unu fizicu puternicu înalți, voinici, der sunt lipsiți de colorea feței, care caracterizează pe omeni sănătoși. Cercetându de unde le provine paliditatea feței, am aflatu că, ca muncitori în mine, își petrecu mai totă viața sub pământ. Natura lipsindu-i de privilegiul de a ave locuri de aratu, unicul mijloc alu subsistenței sermanului român, spre asigurarea subsistenței, sunt silii a munci în minele de aur dela Săcărămbu, pentru o plată forte neînsemnată. Hondolul numeră la vr'o 1500 suflete; afară de vr'o câteva familii germane și maghiare, este unu opidu curatu românesc. Portul diferă mult de alu locuitorilor de pela țera și din giurul Mureșului, fiindu acomodat climi răcorose dela munte. Femeile, de asemenea bine făcute și muncitoare, portă fuste (rochii) de o colore roșie seu galbenă. Atatu femeile cătu și bărbații sunt forte vigoș și răbdurii.

Abstragendu dela însușirile bune, trebuie să constatem că suferă de bôla ignoranței. Cultivarea și luminarea Românilor din aceste părți este forte neglesă și părăsită. Și în acesta privință ar fi de doritu să se facă pași mai serioși, și căi chemați să-se dea năzuință a-lu câștiga pentru școlă. Inteligența română din acestu opidu este reprezentată numai prin patru familii, din cari una I. se genează a se ține de română.

Afară de biserica și școlă română în acestu opidu mai există și o biserică și școlă romano-cat. În decursul întreținerii mele aici, am avut ocaziune a face cunoscință cu reprezentantul acelei școlii și totu odată preotul credincioșilor confesiunei romano-cat. Din conveniriile avute precum și din tendințele urmărite, am ajuns în trista pozițiune a mă convinge, că sub masca blândetei evanghelice în interiorul acestui omu clocotesc sentimentele cele mai dușmănoșe nêmului român. Despre acestu individ așu avea forte multe de scrisu, der mă mărginescu numai a amintu, că acestu romano-fagu, după dorința și placul șefului șovinistilor din Deva, în legătură încă cu vr'o doi — trei mameluci, între cari figurează și volnicosul notar, Român renegatu, au primitu marea problemă d'a face să triumfeze idea statului maghiar în acestu opidu, cercându a stringe în peptul generațiunei române ori ce sentimentu naționalu, îndopându pe elevii români cu dulci terminii de: »terek, »dörög, »nyoktok« ai limbei maghiare. Sciu pozitivu că acestu mamelucu, în urma mai multor provocări de a-și trimite elevii români la cercetarea orelor de religie, sub diferite preteste i-a reținutu, propunendu-le religia în limba maghiară, în modu secretu. Mi-ar plăcea să știu că și în anul viitoru, cateheții confesiunei noastre vor stă nepăsători într'o cestiune atatu de vitală ca în acestu an!!? Esperiența ne învătă că rēul ia dimensiuni cu atatu mai mari, cu cătu nu ală resistință, și Românul de multe ori pre lăsatu, în locu de a-lu împedca, stă discretu. Unu singuru exemplu ne pôte convinge în privința acesta, aducendu cauza din Hărău pre bine cunoscută în publicistică, unde notarul permițendu-și dreptul de ingerare în afacerile școlii a produsu relele cele mai mari, a datu ansă la unu șir neîntrerupt de investigațiuni și conflicte. Frățietatea între Români și Maghiari e cu neputință, deorece acesti din urmă, orbiți de patima urei, nu arată nici cea mai mică bunăvoință, în cauzele noastre cele mai principale precum e și școlă. Ba cel puținu, decă nu ne dau mâna de ajutoru, să rămână neutri și se nu ne împedice la totu pasul.

Și decă cauzele noastre scolare și bisericesci, în comitatul Huniădorei, locuit în majoritate de Români, stau atatu de miserabilu, cine este de vină? Fără multe obiecțiuni, potem săi că numai stăpani zilei, cărora bună-starea și luminarea Românului le este unu ghimpe în ochi.

După aprupe unu an de întreținere în Hondol, unde am speratu a scăpa de privescerea multor nedreptăți și ticăloșii, m'am convinsu că și aerul din codri este infectatu de periculoșii bacili ai maghiarării, m'am convinsu că lupta de exterminare este pornită în contra nêmului nostru în toate părțile, m'am convinsu că șovinismul maghiar nu mai cunoșce nici lege nici Dumnezeu, ci svircolindu-se în abisul (creatu prin ei) în care au ajunsu prin fanatismul lor, cercă a nimici și pe celelalte popore.

În fața epidemiei de care sunt cuprinși toți fără oșebire, trebuie să fimu neadormiți, să luptăm cu zel și energie păstrându-ne dulcea noastră limbă în starea ei curată. Acesta o vom ajunge mai sigur, decă ne vom concentra toate puterile asupra poporului român luminându-l și ridicându-l pe unu grad mai demn de numele cel puținu.

Luptătorul.

DIVERSE.

Omoru îngrozitoru. — Citim în »Curierul Rîmnicului«: În calea Cuza-Vodă (Rîmnicul-Seratu), numită și gura Vadului, care conduce la bariera Focșanilor, locuia unu brutaru numitu Gheorghe Ionu cu femeia sa Sultana; casa e aședată cu fața la stradă, er fundul curței vine la pôlele unui delu. Acestă casă în noptea de Sămbetă spre Duminecă (25—26 Augustu) a fostu teatrul unui indoiu asasinat, care a alarmatu totă populațiunea orașului. Victimele sunt brutarul Gheorghe Ionu, greccu de origine; și femeia sa Sultana; asasinii până acum nu se cunosc. — Faptul s'a descoperitu abia Duminecă cam pela orele 7¹/₂ sêra. Brutarul George Ionu făcea mai cu sêmă unu comerțu ambulantu, vindea pâne prin sate, — deci faptul c'a fostu prăvălia închisă Duminecă, n'a pututu să deștepte bănușele vecinilor. Cătră sêră însă, unu vecinu alu victimelor observă că căruța lui George este în curte și negreșitu își dise, deorece căruța e în curte, Gheorghe nu pôte să fi plecatu; mai aude atunci și calul necheșendu — negreșitu de fome și sete; — acestu incidentu îi întăreșce încă bănușela, că trebuie să se fi întemplat ceva. Impinsu de curiositate, intră în curte, care era deschisă, vede ușa din dosu a casei că e asemenea deschisă, pîtrunde în casă și într'o odăiță dela stânga descoperă cadavrele lui Gheorghe și alu femeii. Se anunță poliția, vine procurorul, doctorul județului și toți rămân uimiți de spaimă înainte sinistrului tablou ce li-se înfățișează. În mijlocul casei cu capul pe ușa, zace culcatu pe spate, îmbrăcatu numai cu o cămașă scurtă nenorocitul Gheorghe, avendu gâtul tăiatu grôznicu, încatu tăietura pare a fi de topor și împunsu de mai multe lovituri de cuțitu în cap. Femeia e în patu pe jumătate acoperită cu plapoma, capul spre marginea patului, gâtul presintă o tăietură mai mare ca la bărbatu, se vedu plămâni, degetele dela o mână sunt pîtrunse de cuțitu, pe figura ei e întipărită o energie sêlbatică. — Pe o masă sunt trei pahare de vinu. Până în acestu momentu nu s'a găsitu nici o urmă, care să conducă la descoperirea asasinilor.

Arderea unui cadavru. — Personele de la băile din Eretatu avu ocaziunea a asistă la o scenă, care nu s'a mai întemplat nici odată pe acolo, adecă arderea cadavrului unui bogatu Rajah. Mortul indianu, Abusahib Koandernao, anume lăsa în anul trecut șesurile patriei sale de la Ganges spre a-și vindeca în Europa gâtul seu inflamatu. Speriatu de coleră, părăsi Nizza și Abusahib Koandernao plecă spre nord la băile din Eretatu. Dar sănătatea lui slăbindu-se din ce în ce, indianul nababu după puține zile muri. Servitorii săi se pregătiră a-i face ceremoniile cuvenite, și pentru acesta cerură voia primarului, care la ciudata cerere ce i se făcu fu pus într'o pozițiune critică. După rēșoirea a mai multor cărți de lege, telegrafu prefecturilor. »Amu datu voia la arderea cadavrului unui Rajah; până la altu ordinu nu făcu nici o pedecă.« Indianii stropiră cu apă din Ganges cadavrul și îl imbalsamară. În noptea de 1 Septemvre s'a aședatu pe o înălțime a cōstei unu rugu de patru metri unsu cu petroleu, er cadavrul învilitu în cearșafu s'a aședatu pe rugu, acoperindu-se cu lemne. Rugul fu aprinsu din vîrfu și în puține minute se înălță cătră ceru unu fum forte mare. Până la sêse ore rugul ardea. După dou ore sosi o telegramă a prefecturei, ca să se oprască arderea. Acestă nu se mai putea face și ceremonia continuă mai departe. Cenușa fu împărțită în trei părți, dintre cari o parte fu aruncată în mare, a doua lăsată în aer și a treia fu conservată într'o urnă. Vizitatorii băilor se grăbiră cu toții să via la arderea cadavrului și să fie de față și la jertfirea de via a veduvei acestui Rajah, pentru că așa prescrie religia indiană. Ea însă n'a venit.

Insciințare.

Subscrișul comitetu aduce la cunoscință On. publicu român, cumcă în Brașov se află pentru copii, cari voescu a se aplica la meserii, locuri vacante la mai mulți măestri, precum: cismari, papucari, cojocari, covrigari, croitori, rotari, fauri, lăcătuși, șelari, mēsari și alți diferiți măestri.

Condițiunile sunt: Copii să fie de 13—15 ani, să știe ceti și scrie, să săvêșescă 4 ani ca învățeci, în acești 4 ani părinții să le dea hainele de lipsă.

Părinții seu tutorii copiilor să se adreseze la subscrișul Comitetu în Brașov.

Brașov, în 30 Augustu 1884.

Comitetul Asociațiunii pentru sprijinirea învățecilor și sodalilor români meseriași în Brașov.

Vasilie Sfetea,
președ.

Dr. Ioan Bozoceanu,
secret.

Îndreptare. În numărul trecut în primul articolu colona 1 rēndul 20 de jos în sus în locu de sciință cameleonică este de a se ceti: sucitură cameleonică, er colona 2-a sus rēndul 2 și 3 este a se ceti: luarea unor mēsuri reacționare, ca cele...

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 12 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.35	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.25	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ungar.	114.10
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (1-ma emisiune)	95.50	Renta de hârtie austriacă	80.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (3-a emisiune)	102.10	Renta de aur austr.	105.05
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	134.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Acțiunile băncii austro-ungare	849.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.—	Act. băncii de credit ungar.	297.45
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Act. băncii de credit austr.	298.50
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbin împărătesc	5.76
		Napoleon-d'or	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.65
		Londra 10 Livres sterlinge	121.65

Bursa de București.

Cota oficială dela 29 August st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vend. 93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 3/4
» convert. (6%)	96 1/2	97
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 1/4	33
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	101
» » (5%)	90 1/4	91—
» » urban (7%)	101	101 1/2
» » (6%)	97 1/2	97 3/4
» » (5%)	86 1/2	87
Banca națională a României	1400	1410
Ac. de asig. Dacia-Rom.	360.	363
« » Națională	240	243
Aur	6.25.0/0	5.75
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 13 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.06	Vend. 9.08
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'or	9.63	9.16
Lire turcesci	10.90	10.14
Imperiali	9.87	9.90
Galbeni	5.65	5.70
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutu-geria lui Gross (în casa prefecturei.)

Societatea comercială română — Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ

BRĂILA 30 AUGUSTŪ 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
P. Curri	Millas & fiu	Grâu	400	56 3/4	60	magasie cu hârtie
N. P. Politis & C-iei	Christoforato	»	340	59—	64	Caic Cab.
d-to	d-to	»	270	58 1/2	63	»
Louis Dreyfus & C-iei	Peirano fils & C-iei	Secară	500	56—	58	»
Cambano	d-to	»	120	54 1/2	54	Magasie

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.”

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an 12 fl. v. a.

» » » 1/2 » 6 » »

» » » 1/4 » 3 » »

Se acordă abonamente și lunare cu 1 » »

Pentru România și străinătate pe an 36 franci

» » » 1/2 » 18 »

» » » 1/4 » 9 »

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Am onore a face prin acesta cunoscut pl. t. publicului, că subscrisul am luat asupra mea în Brașov și împrejmuire

Representațiunea principală

„AZIENDEI”

societăților de asigurare austro-franceze în contra elementelor și nenorocirilor și asigurării pe viață și pe rente, și promit că voi face asigurări în contra elementelor și pe viață cu premiele cele mai eține și în condițiunile cele mai culante.

KARL HALMEN,

biuroal agenturei principale »Tergul Boilor» Nr. 329.

Pentru **cancelaria advocațională** a subscrisului se caută un **advocat** seu **candidat** de **advocat** pe lângă condițiuni favorabile. Doritorii de a fi aplicați, sunt rugați a se adresa la subscrisul cel mult până la 24 Septembrie 1884, st. nou, avându ași hotări și condițiunile dorite.

PETRU TRUȚA.

advocat în Baia-de-Crișu.

APELU URGENTU

cătră toți locuitorii Austro-Ungariei.

Fiind silit a părăsi comerțul meu, pe care îl exercit de mai mulți ani, pentru a deșertă localul finele unei viitoare, vând totă marfa din depositul meu, numai cu prețul despăgubirei materialului primitiv.

Marfa este de cea mai fină, grea și bună calitate, și spre dovada solidității sale, ori ce marfă care nu vine cumperătorului se primesc înapoi și se schimbă după plăcere, încât ori ce comandă se face fără risc.

Cămăși de dame din cel mai bun Chiffon englez și cu broderii veritabile helvețiene, o adevărată broderie de artă, bucata cu 1 fl. 50 cr., duzina fl. 16.50.

Corsete de nopțe pentru dame de aceeași calitate, foarte lungi și în totă lungimea cu broderii helvețiene, foarte elegante, o podobă pentru fiș-care damă 1 fl. 50 cr. duzina 16 fl. 50 cr.

Aceleași, din barchentul cel mai fin și greu foarte lungi, brodate în totă lungimea lor, bucata fl. 1.60.

Fuste din cea mai fină penză, gătite cu borduri fine de colere veritabilă și cu volants, foarte fine, calitatea întâiu, bucata 1 fl. 40 cr., duzina 15 fl. 50 cr.

Cămăși pentru domni, din cel mai fin Chiffon englez cu peptu împătrat, largi la gât după trebuință 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr. Totă acele din cel mai fin Chiffon Schröll fin adjustat la France 1 fl. 70 cr., duzina 18 fl. 80 cr. bucata 2 fl. duzina fl. 22.50.

Garniture pentru masă cu desin în flori, constând din o față de masă și 12 șervete numai 2 fl. 85 cr. Totă acele lucrate în manieră franceză, foarte fine cu ciucuri, pentru 12 persoane, garnitura 3 fl. 45 cr. Acele din damast fin, cu desin de flori, constând din o față de masă pentru 12 persoane și 12 șervete fine, garnitura 5 fl. 60 cr.

Ștergare turcesci tivite și împachetate cu bucata, borduri roșii și ciucuri lungi, cu pușori lucrați fin și luxos, duzina 3 fl. 75 cr.

Marama (tulpane) mari pentru dame din lăna cea mai fină de Cerlin, cu ciucuri lungi, în colorile cele mai alese și frumoșe moderne ca: scoțiana, turcesca, sură, vânăta, albastră, neagră, roșă, brună, pestriță etc. etc., 1 fl. 20 cr., duzina fl. 13.

Plaids de călătorie foarte mari și groșe, făcute de pănura cea mai grea și cea mai bună după mustre elegante engleze ca: sură, negru, amestecat, cu ciucuri grei și groși; aceste Plaidsuri se pot întrebuința în lungimea și lățimea lor ca îmbrăcăminte, ca plapomă de călătorie, plapomă de pat și Shawl de dame, dar și după o întrebuințare de 20 de ani se mai pot face din acele doue îmbrăcăminte elegante; se pot cruța de tot prin aceste pardesiuri, mantele de ploe și paletouri, calitatea I. numai 5 fl. 50 cr., cuatitatea II. numai 4 fl. 50 cr. bucata.

Pânză de casă 30 coți întregi, cel mai bun și cel mai greu fabricat pentru folosul casei 1/4 larg 7 fl. 50 cr., 1/4 larg 5 fl. 50 cr., bucata 7 fl. 50 cr. Prețurile bumbacului se urcă repede, pânza va costă în timp scurtu prețu dublu; o comandă grabnică se recomană adevă la fie-cine.

Batiste din cea mai grea mătăsă din Lyon, fiș-care cusută în alte color, duzina 3 fl. 50 cr.

Ciorapi finici de mătăsă în cele mai frumoșe color, vergate cu roșu, vânăta, violet, rosa, cafeniu și chamois lungi până peste genunchi 3 părechi 1 fl. 15 cr.

Garnitură Gobelin, costând din done fine acopereminte de pat și unul pentru masă, (cu ciucuri de cafea) în color, lucrate foarte frumoș, costă o garnitură adevă toate trei bucățile la olaltă 7 fl. 50 cr.

Lepedee (cearșafuri) fără cusătură de o pânză bună și grea, acomodate pentru cel mai mare pat 1/2, larg 1 fl. 35 cr., duzina 15 fl.

Certine de lute cel mai fin și cel mai bun fabricat, calitatea grea, închisă seu deschisă în mustre persice, turcesci, și indiene cu ciucuri mulți și lungi, lungimea 3 metri și 30 centimetri, o ferestră, adevă părecha I. calitate fl. 5, II. calitate 4 fl. 25 cr.

Cheviot stofe diagonale pentru Domni pentru sezonul toamei și iernei, țesute de lăna veritabilă de oie, în cele mai noue și netede color, netede și țărcațe, calitatea primă, sare cafeniu, vinete, măslinii și negre. O garnitură complectă pentru ori cine numai 6 fl. Mostre nu se pot trâmite de loc.

Cămpătorii de marfă în valere de cel puțin 15 fl. primesc ca remunerațiune, adevă gratis un inel veritabil de aur 6 carate, ornat cu turchise și mărgăritare gravat frumoș și foarte elegant.

Comandele, cari se efectuesc numai dnpă trâmterea sumei datorite seu cu remboursu (Postnachnahme) sunt a se face la

WAARENHAUS
J. H. Rabinovicz,
WIEN II. Schiffamts-gasse 20.